

**Окулова Екатерина Сергеевна<sup>1</sup>**

*Студент 4 курса НИУ ВШЭ — Пермь  
esokulova@edu.hse.ru*

## **ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И ОТВЕТСТВЕННОСТИ В СФЕРЕ ТРАНСПЛАНТАЦИИ ОРГАНОВ И ТКАНЕЙ ЧЕЛОВЕКА<sup>2</sup>**

**Аннотация.** Статья посвящена актуальной для внутригосударственно-го права Российской Федерации теме по поводу основных проблем правового регулирования трансплантации органов и тканей человека. Рассмотрены такие проблемы, как отсутствие официально закрепленных понятий в сфере трансплантации органов и тканей человека, затрагивается неурегулированность вопроса о посмертном донорстве, анализируются недостатки проектов Федеральных законов о трансплантации. Автор акцентирует внимание на проблеме отсутствия санкции за продажу органов и тканей человека в Уголовном кодексе Российской Федерации, проводится анализ законодательства зарубежных стран в этой области. Опираясь на сформулированные положения, предлагаются возможные пути решения поставленных проблем, а именно принятие нового Федерального закона о трансплантации органов и (или) тканей человека, а также внесение изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации.

**Ключевые слова:** трансплантация органов и тканей, посмертное донорство, прижизненное донорство, донор, реципиент.

**Okulova Ekaterina Sergeevna**

*4th year student of the Higher School of Economics in Perm*

## **PROBLEMS OF LEGAL REGULATION AND RESPONSIBILITY IN THE FIELD OF HUMAN ORGAN AND TISSUE TRANSPLANTATION**

**Abstract.** The article is devoted to the topic relevant to the domestic law of the Russian Federation on the main problems of legal regulation of human organ and tissue transplantation. Such problems as the lack of officially fixed concepts in the field of human organ and tissue transplantation are considered, the unresolved issue of posthumous donation is touched upon, and the shortcomings of draft Federal laws on trans-

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: Третьякова Екатерина Сергеевна, заведующий кафедрой гражданского и предпринимательского права НИУ ВШЭ в Перми.

<sup>2</sup> Статья подготовлена в рамках проекта «Зеркальные лаборатории НИУ ВШЭ — Пермь и ТюмГУ» на тему «Актуальные аспекты исследования прав человека в контексте биоэтики».

plantation are analyzed. The author focuses on the problem of the lack of sanctions for the sale of human organs and tissues in the Criminal Code of the Russian Federation, analyzes the legislation of foreign countries in this area. Based on the formulated provisions, possible solutions to the problems posed are proposed, namely the adoption of a new Federal Law on transplantation of human Organs and (or) tissues, as well as amendments to the Criminal Code of the Russian Federation.

**Key words:** organ and tissue transplantation, posthumous donation, lifetime donation, donor, recipient.

На сегодняшний день, в Российской Федерации есть серьезные недостатки в части правового регулирования трансплантации органов и тканей человека. Проблематика заключается, прежде всего, в отсутствии четкого и эффективного законодательства, которое бы регулировало все аспекты этого метода медицинской помощи. Основной проблемой является несовершенство законодательства в области трансплантации, в России нет единого закона, который бы регулировал все, необходимые на сегодня, аспекты трансплантации органов, включая процесс донорства, согласие на пересадку, работу федеральных регистров, права и гарантии субъектов этого медицинского вмешательства и так далее.

Несмотря на то, что Закон Российской Федерации «О трансплантации органов и (или) тканей человека» от 22.12.1992 № 4180-1 является действующим, он устарел, содержит большое количество пробелов и противоречий и не включает полного и всестороннего правового регулирования проведения пересадки органов и тканей человека. Это подтверждают научные работы, интервью сотрудников медицинских организаций, где критикуется состояние современного законодательства и выделяются существенные недостатки<sup>1</sup>.

Рассмотрим более детально некоторые проблемы в правовом регулировании трансплантации органов и тканей человека в Российской Федерации.

Первой проблемой является отсутствие официального исчерпывающего понятия трансплантации органов и (или) тканей человека. От наличия законодательно закрепленного термина и его значения зависит основное понимание трансплантации органов и

---

<sup>1</sup> Гецманова И. В. Пробелы и коллизии в правовом урегулировании трансплантации // Сибирское медицинское обозрение. 2014. № 1. С. 106.

тканей человека: что это значит, кто может быть участником, цель проведения, кто осуществляет проведение и как. Важно так же понимать отличие трансплантации от, например, донорства. Донорство — часть трансплантации, заключается лишь в изъятии органа или ткани. Понятие должно содержать отсылку к запрету на платную пересадку органов и тканей частными организациями, поясняя, что это могут осуществлять только медицинские учреждения государственной системы здравоохранения, внесенные в федеральный реестр. Законодательное закрепление понятия трансплантации помогает бороться с незаконной торговлей органами, поскольку четко определенные правила и процедуры делают более сложным проведение незаконных операций по пересадке органов.

Закрепление понятия трансплантации в законе обеспечит защиту прав пациентов, доноров и медицинских работников, участвующих в процессе трансплантации. Это важно для предотвращения возможных злоупотреблений и нарушений прав человека.

Рассмотрим некоторые подходы к определению понятия трансплантации органов и (или) тканей человека.

Э.М. Аслынбаева в статье «О некоторых вопросах современной трансплантологии в Российской Федерации» трактует определение трансплантации как: «разновидность медицинской помощи, включающая в себя оказание медицинских услуг и выполнение работ медицинского характера, направленных на восстановление здоровья реципиента путем пересадки ему органов или тканей донора»<sup>1</sup>. Автор акцентирует внимание на том, что трансплантология рассматривается именно как медицинская помощь, а не медицинская деятельность, услуга или вмешательство, что подтверждается положениями Приказа Министерства Здравоохранения «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи по профилю “хирургия (трансплантация органов и (или) тканей человека)”».

А.Р. Хидирова предлагает следующий вид определения: «трансплантация — перенесение (пересадка) живого материала (клеток, тканей, органов) в пределах того же организма или друго-

---

<sup>1</sup> Аслынбаева Э.М. О некоторых вопросах современной трансплантологии в Российской Федерации // Вопросы здравоохранения. 2016. № 1. С. 25.

му реципиенту (вживление неживого материала, имплантация)»<sup>1</sup>. Здесь автор акцентирует внимание на существовании различных видов трансплантации, которые важно различать.

М. Н. Жарова предложила определение трансплантации, в котором уточнила, что это: «процесс замены поврежденных или утраченных органов путем пересадки таких же органов, взятых из здоровых организмов того же вида»<sup>2</sup>. Автор сделала важное уточнение, что изъятие, перенос и вживление может быть только одного и того же органа. Невозможна ситуация, когда человеку, например, требуется трансплантация почки, но при этом у донора изымают печень.

В преамбуле Закона Российской Федерации «О трансплантации органов и (или) тканей человека» указывается, что, «трансплантация (пересадка) органов и (или) тканей человека является средством спасения жизни и восстановления здоровья граждан». Таким образом законодатель указал, что трансплантация является одним из способов реализации основной цели, провозглашенной в международных документах и национальных нормативных правовых актах — сохранение жизни человека. Однако оно не включает в себя объяснение сути всего процесса пересадки органов и тканей человека.

В пункте 4 статьи 2 Дополнительного протокола к Конвенции по правам человека и биомедицине относительно трансплантации органов и тканей человека (Страсбург, 2002 г.) обозначено, что: «термин «трансплантация» означает полный процесс удаления органа или ткани у одного лица и имплантацию этого органа или ткани другому лицу, включая все процедуры по подготовке, сохранности и хранению».

Для решения проблемы с понятием требуется внесение поправки в Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в

---

<sup>1</sup> Хидирова А. Р. Трансплантация органов и этические аспекты: Материалы X Международной студенческой научной конференции «Студенческий научный форум». М., 2023. С. 1.

<sup>2</sup> Жарова М. Н. Этические проблемы трансплантации органов и тканей // Научно-культурологический журнал. 2010. № 13 (211).

Российской Федерации», а именно пункта 24 статьи 2 «Основные понятия, используемые в настоящем Федеральном законе» в следующем виде: «Трансплантация органов и (или) тканей человека — метод медицинской помощи, процесс полного или частичного замещения поврежденных или утративших свою функцию органов и (или) тканей, который заключается в изъятии у донора и затем пересадке (вживлении) органа и (или) ткани в пределах одного организма или другому реципиенту, осуществляемых специалистами в медицинских организациях государственной системы здравоохранения». Данное понятие требуется внести именно в данный Федеральный закон, так как в нем закреплена статья 47 «Донорство органов и тканей человека и их трансплантация (пересадка)», определяющая базовые условия проведения пересадки органов и тканей, следовательно, целесообразно общее ключевое определение обозначить именно в этом нормативно-правовом акте.

Следует отметить, что в сфере правового регулирования трансплантации в национальном законодательстве отсутствуют и иные, необходимые на наш взгляд, официально закрепленные понятия. Отсюда следуют проблемы в понимании и разграничении основных субъектов, отнесения лиц к той или иной категории. Закрепление определений в Федеральном законе №323-ФЗ будет не совсем некорректно, а внесение изменений в действующий Закон «О трансплантации органов и (или) тканей человека» повлечет за собой поправки в отношении практически всех статей.

Для решения проблемы отсутствия понятийного аппарата в регулировании трансплантации органов и тканей человека целесообразно принять новый Федеральный закон «О трансплантации органов и (или) тканей человека в Российской Федерации» и закрепить статью «Основные понятия, используемые в настоящем Федеральном законе». Предполагается дополнительно включить в перечень такие термины, как аутотрансплантация, аллотрансплантация, донор (прижизненный донор, посмертный донор), реципиент и так далее.

Реализация презумпции согласия на посмертное донорство также является весьма проблемным вопросом. По мнению некото-

рых исследователей, это весомая этическая и правовая проблема, о которой упоминают и исследователи, например, М. Н. Жарова<sup>1</sup>. Мы считаем, что при должном правовом регулировании презумпция согласия на посмертное донорство будет являться эффективным инструментом для спасения жизней больных, нуждающихся в трансплантации. На сегодняшний день, законодательство Российской Федерации не содержит требований, которые способствовали бы развитию посмертного донорства без нарушения прав субъектов трансплантации органов и тканей человека. Так, например, закон не предусматривает обязанности со стороны умершего или его родственников по оповещению медицинской организации о наличии отказа от посмертного донорства, аналогично врачи не обязаны выяснять волеизъявление посмертного донора и его близких.

В 2013, 2016 и 2019 годах были представлены проекты Федерального закона «О донорстве органов человека и их трансплантации», однако, ни один из них не был вынесен на рассмотрение Государственной Думой. Отметим, что проекты нормативно-правового акта не предусматривали регулирование донорства и трансплантации тканей человека. Как отметил В. Л. Виноградов, «громадное количество недостатков, неясностей и прямых ошибок в проекте закона не позволяют увидеть возможные положительные моменты»<sup>2</sup>. Он также критикует название, в частности отсутствие регулирования пересадки тканей и клеток. Аналогичного мнения придерживается Я.Г. Мойсюк, И.В. Погребиченко и другие.

По нашему мнению, сама идея создания нового Федерального закона в области трансплантации является эффективным способом решения накопившихся проблем. В настоящее время Российская Федерация нуждается в более детальном регулировании этого процесса и замене уже устаревшего нормативно-правового акта. Пред-

---

<sup>1</sup> Жарова М.Н. Этические проблемы трансплантации органов и тканей // Научно-культурологический журнал. 2010. № 13 (211).

<sup>2</sup> Виноградов В.Л., Мойсюк Я.Г., Погребиченко И.В., Резник О.Н., Стулин И.Д., Хутубия М.Ш. Обсуждение проекта Федерального закона «О донорстве органов, частей органов человека и их трансплантации (пересадке)» // Трансплантология. 2013. № 3 (13). С. 6.

лагается в новом законе рассмотреть вопросы относительно понятийного аппарата; создание федерального регистра, который будет включать в себя учет отказов от посмертного донорства, учет посмертных доноров и органов и тканей, которые были изъяты; регистр прижизненных доноров и сведений о них, единый лист ожидания реципиентов; перечень прав и гарантий доноров и реципиентов; вопросы доступа к конфиденциальным данным регистров.

Весомой проблемой является отсутствие санкций за деяния, связанные с продажей органов и тканей человека. Согласно статье 15 Закона «О трансплантации органов и (или) тканей человека» медицинской организации, которой разрешено проводить операции по забору и заготовке органов и (или) тканей у трупа, запрещается осуществлять их продажу. При этом ответственность за нарушение не установлена. Отсутствие санкции ведет к безнаказанности медицинских организаций. Помимо этого, в законе отсутствуют санкции за продажу органов и тканей человека лицами, не осуществляющими официальную медицинскую деятельность, например, теми людьми, кто решил заработать деньги путем продажи своего органа и (или) ткани.

В международном праве продажа органов и тканей человека строго осуждается. В Конвенции Овьедо 1997 года закреплён запрет на извлечение финансовой выгоды от частей тела человека, изъятых в ходе медицинского вмешательства.

Если обратить внимание на законодательство других стран, то можно увидеть разные позиции по поводу продажи органов и тканей человека. В некоторых странах, например в Иране, торговля частично разрешена, но, все-таки, большинство государств устанавливают запрет. В Республике Беларусь действует Закон «О противодействии торговле людьми», а в Уголовном кодексе предусмотрены санкции за принуждение к даче органов или тканей для трансплантации, за нарушение условий и порядка забора органов или тканей, за похищение человека с целью изъятия органов или тканей для трансплантации. Конкретно продажа органов без покушения на жизнь человека также не предусмотрена. В США прода-

жа органов запрещена «Национальным актом о трансплантации органов» 1984 года.

Считаем важным ввести именно уголовную ответственность за продажу органов и тканей человека, поскольку это связано с человеком, его жизнью и здоровьем. Статью следует включить в Уголовный Кодекс Российской Федерации в главе 25, поскольку основным объектом в этом случае выступает общественная безопасность, а жизнь и здоровье — факультативные (так как незаконная продажа органов и тканей не всегда сопряжена с покушением на жизнь и здоровье, могут продаваться органы и ткани от посмертных доноров, а также граждане, в целях получения крупной прибыли, торгуют собственными органами или тканями), после статьи 244 «Надругательство над телами умерших и местами их захоронения». Квалифицированный состав вводится в отношении сотрудников медицинских организаций и для случаев, повлекших за собой тяжкие последствия, совершенные опасным способом и группой лиц.

Предлагаем следующую редакцию статьи 244.1 «Незаконная продажа органов и тканей человека»:

«1) Купля-продажа органов и (или) тканей человека, а равно совершение сделок в отношении частей человека с целью извлечения прибыли — наказываются принудительными работами на срок до пяти лет либо лишением свободы на срок до шести лет.

2) Те же деяния, совершенные лицом, уполномоченным в соответствии с законодательством осуществлять забор органов и (или) тканей или проводить операции по пересадке органов и (или) тканей, имеющим соответствующее медицинское образование — наказываются лишением свободы на срок от трех до десяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пятнадцати лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

3) Те же деяния:

а) повлекшие по неосторожности смерть, причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшего или иные тяжкие последствия;

б) совершенные способом, опасным для жизни и здоровья многих людей;

в) совершенные организованной группой, —

наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового».

Стоит учесть, что в части 2 статьи субъект будет специальный, т.е. им будет признаваться лицо, имеющее специальное образование и опыт в сфере трансплантации органов и (или) тканей человека, в обязанности которого входят забор органов и (или) тканей и (или) проведение операций по пересадке органов и (или) тканей.

Таким образом, разработка и принятие нового Федерального закона «О трансплантации органов и (или) тканей человека в Российской Федерации» может стать эффективным способом более детального и всестороннего регулирования отношений в области пересадки органов и тканей человека, что в значительной степени облегчит взаимоотношения между медицинскими организациями и гражданами и исключит нарушения прав доноров и реципиентов, а введение санкции в Уголовном Кодексе Российской Федерации усилит контроль правоохранительных органов за продажей органов и тканей человека и, наконец, привлечение к ответственности лиц за незаконный оборот станет реальным.

#### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Аслынбаева Э.М. О некоторых вопросах современной трансплантологии в Российской Федерации // Вопросы здравоохранения. — 2016. — № 1. — С. 21-26.
2. Виноградов В.Л., Мойсюк Я.Г., Погребниченко И.В., Резник О.Н., Стулин И.Д., Хутубия М.Ш. Обсуждение проекта Федерального закона «О донорстве органов, частей органов человека и их трансплантации (пересадке)» // Трансплантология. — 2013. — № 3 (13). — С. 5-15.
3. Гецманова И.В. Пробелы и коллизии в правовом урегулировании трансплантации // Сибирское медицинское обозрение. — 2014. — № 1. — С. 101-106.
4. Жарова М.Н. Этические проблемы трансплантации органов и тканей // Научно-культурологический журнал. — 2010. — № 13 (211).
5. Хидирова А.Р. Трансплантация органов и этические аспекты: Материалы X Международной студенческой научной конференции «Студенческий научный форум». — М., 2023. — С. 1-5.